

СЕРГЕЙ КОНСТАНТИНОВИЧ СИТНИКОВ ГУБЕРНАТОР КОСТРОМСКОЙ ОБЛАСТИ

ИНФРАСТРУКТУРНЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ КАК ФАКТОР ИНВЕСТИЦИОННОЙ ПРИВЛЕКАТЕЛЬНОСТИ КОСТРОМСКОЙ ОБЛАСТИ

В последнее время вопросам развития инфраструктуры уделяется пристальное внимание властей всех уровней, делового сообщества и населения. В данном вопросе давно назрела необходимость скорейшего перехода от деклараций к практическим действиям.

Костромская область, как и любой другой субъект РФ, заинтересованный в ускоренном социально-экономическом развитии, планирует наращивать темпы реализации инфраструктурных проектов. Здесь речь идет о развитии не только транспортной и инженерной, но и инфраструктуры поддержки инвестиционной и предпринимательской деятельности, информационной, инновационной и социальной инфраструктур.

ТРАНСПОРТНАЯ ИНФРАСТРУКТУРА

Костромская область имеет выгодное транспортно-географическое положение. Расположение в центре европейской части России является предпосылкой для превращения региона в центр, обеспечивающий межрегиональное и международное взаимодействие по ряду аспектов: экономическому, информационному, транспортному, коммуникационному, социальному, культурному и др.

Через территорию Костромской области проходят основные железнодорожные (связывающие Москву с Владивостоком), водные и автомобильные магистрали, соединяющие северо-западные направления Российской Федерации.

Основой железнодорожного транспорта на территории региона является Северная железная дорога — филиал ОАО "Российские железные дороги", входящая в состав транспортного коридора Север — Юг, а также Транссибирской магистрали.

Главной водной артерией Костромской области является р. Волга. Речная транспортная система имеет выходы в Черное, Балтийское и Северное моря.

По территории области проходят крупные автотранспортные коридоры, такие как Москва – Екатеринбург, Северо-Запад – Урал (Санкт-Петербург – Екатеринбург), Урень – Котлас.

Регион имеет регулярное авиасообщение с крупными российскими городами. В последнее время все большую популярность приобретает малая авиация, что особенно актуально при территориальной близости Костромской области к федеральному центру.

Таким образом, статус Костромской области как крупного транзитного узла способствует развитию производственной, социальной и туристической инфраструктур и делает территорию региона привлекательной для инвестиций.

ИНЖЕНЕРНАЯ ИНФРАСТРУКТУРА

Совершенствование инженерной инфраструктуры в Костромской области определяется главным образом программами развития субъектов естественных монополий, прежде всего следующими:

- Программой перспективного развития электроэнергетики Костромской области на период 2013–2017 годов, предусматривающей развитие сетевой инфраструктуры и генерирующих мощностей, а также формирование стабильных и благоприятных условий для привлечения инвестиций в строительство объектов электроэнергетики. Если говорить об уровне энергообеспеченности региона, то энергосистема Костромской области характеризуется значительным избытком генерирующих мощностей относительно собственного потребления. Имеется реальная возможность разместить здесь крупные энергоемкие производства. Заметим, что далеко не каждый субъект в составе Центрального федерального округа может себе это позволить.
- Областной целевой программой "Развитие газификации Костромской области до 2015 года", предусматривающей поэтапную газификацию всех муниципальных образований Костромской области.

МЕРЫ ПОДДЕРЖКИ ИНВЕСТИЦИОННОЙ И ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

С развитием транспортной и инженерной инфраструктур тесно связано совершенствование государственной поддержки инвестиционной и предпринимательской деятельности. Эта взаимосвязь определяется прежде всего возможностью адресно направлять бюджетные ассигнования Инвестиционного фонда Костромской области на развитие инфраструктуры, необходимой для реализации инвестиционных проектов.

На сегодняшний день разработана и вступила в силу вся необходимая нормативная правовая база, закрепляющая данный вид государственной поддержки на региональном уровне. Существуют конкретные инвестиционные проекты, в рамках которых будет профинансировано строительство определенной инфраструктуры за счет бюджетных ассигнований регионального инвестиционного фонда.

В целом инфраструктура поддержки инвестиционной и предпринимательской деятельности в Костромской области представлена широким спектром стимулирующих мер.

Наиболее востребованной из них является предоставление льгот по налогам и арендной плате за земельные участки, находящи-

еся в государственной и муниципальной собственности. Кроме того, для инвесторов чрезвычайно важна возможность взаимодействия с администрацией региона и другими органами, осуществляющими контрольно-разрешительные функции, по принципу одного окна, что обеспечивает поддержку и сопровождение инвестиционного проекта на каждом этапе его реализации.

В целях поддержки субъектов малого и среднего бизнеса в регионе успешно работает Гарантийный фонд поддержки предпринимательства Костромской области. Он обеспечивает доступ субъектов предпринимательства к кредитным и иным финансовым ресурсам через систему гарантий и поручительств. В рамках реализации Федеральной адресной инвестиционной программы работает бизнес-инкубатор Костромской области, наделенный имущественным комплексом, созданным для поддержки предпринимателей на ранних стадиях их деятельности.

Функционирует Евро Инфо Корреспондентский Центр Костромской области, оказывающий бесплатную информационно-консультационную поддержку и содействие малым и средним предприятиям региона, заинтересованным в установлении и развитии взаимовыгодного делового сотрудничества с партнерами из России и стран Евросоюза.

Что касается непосредственно стимулирования предпринимательской активности, то на региональном уровне предпринимателям доступны следующие формы государственной поддержки:

- целевые гранты на создание собственного бизнеса;
- субсидии на возмещение части затрат, связанных с уплатой первого взноса (аванса) при заключении договора финансовой аренды (лизинга);
- субсидии на возмещение части процентной ставки по кредитам;
- возмещение части затрат на технологическое присоединение к источнику электроснабжения энергопринимающих устройств, максимальная мощность которых составляет до 500 кВт включительно.

Также предпринимателям доступны различные меры поддержки, предоставляемые на муниципальном уровне, наиболее значимой из которых является субсидирование процентов по договорам инвестиционного кредита.

ИНФОРМАЦИОННАЯ ИНФРАСТРУКТУРА

Данное направление инфраструктурного развития в Костромской области тоже не стоит на месте. Наиболее знаковыми объектами, созданными в последнее время в данной сфере, являются:

- многофункциональный центр, предоставляющий по принципу одного окна 139 государственных и 127 муниципальных услуг в сфере социальной защиты, занятости населения, имущественных и земельных отношений и др.;
- современные call-центры, специализирующиеся на обработке входящих обращений, обслуживании бесплатных для всех регионов России номеров 8-800, оказании услуг телемаркетинга (продажи по телефону), телеголосования, социологических и маркетинговых исследований.

Кроме того, жители Костромской области активными темпами обеспечиваются универсальными электронными картами (УЭК), гарантирующими право на получение иных государственных и муниципальных услуг и сочетающими в себе документ, удостоверяющий личность

(в установленных законом случаях), полис обязательного медицинского страхования, страховое свидетельство обязательного пенсионного страхования, а также платежную банковскую карту.

ИННОВАЦИОННАЯ ИНФРАСТРУКТУРА

Вопросы развития инновационной инфраструктуры находятся в центре внимания администрации Костромской области. Свидетельством этого является многообразие применяемых методов и способов стимулирования инновационной активности хозяйствующих субъектов и физических лиц. Так, к примеру, осуществление лицом научно-исследовательских разработок, внедрение им инновационных технологий в производство, выпуск инновационной продукции являются безусловным приоритетом для установления в отношении данного лица всевозможных мер государственной поддержки. Прежде всего речь идет о предоставлении целевых грантов, субсидий и других финансовых стимулах.

Инновационная деятельность имеет неразрывную связь с наукой и научным сообществом. Примером такого взаимодействия является создание на базе Костромского государственного технологического университета девяти малых инновационных предприятий, осуществляющих свою деятельность в сферах текстильного производства, производства строительных материалов и инженерного оборудования, IT-услуг и др.

Костромская область представляет собой территорию комплексного развития. На сегодняшний день разработана концепция создания промышленных округов, правовое обеспечение которой находится в завершающей стадии согласования.

Промышленные округа — это территории, где инвесторам будут созданы максимально комфортные условия для развития: от предоставления земельного участка с необходимой инфраструктурой до льгот по налогам, подлежащим зачислению в областной бюджет.

Наиболее перспективными формами промышленных округов с точки зрения инновационного развития являются технопарки и агротехнопарки, возможно, кластеры. Несомненным плюсом существования подобных территорий является интеграция науки и производства.

Следует понимать, что наличие инновационной инфраструктуры, создание новых технологий, продуктов и услуг не только необходимо для успешного развития крупного промышленного производства, но и является неотъемлемой частью развития сельского хозяйства. В этой связи территория региона является одной из экспериментальных площадок для реализации инвестиционных проектов всероссийского масштаба в сфере агропромышленного комплекса.

Так, в Костромском муниципальном районе реализуется проект по организации современного кролиководческого хозяйства. Именно на базе данного проекта прорабатывается идея создания высокотехнологичного агротехнопарка, имеющего развитую инженерную, транспортную и производственную инфраструктуру.

На базе технопарка планируется внедрять инновационные наукоемкие технологии в области кролиководства в рамках единого регионального сельскохозяйственного научно-производственного комплекса. В структуру технопарка включен уникальный инновационный блок, результаты работы которого будут использоваться резидентами производственного блока. Основными участниками инновационного блока будут выступать научные центры, образовательные учреждения Костромской области и Российской Федерации, селекционно-генетические центры и другие предприятия, имеющие в своей структуре специальные подразделения, занимающиеся развитием НИОКР.

Создание агротехнопарка позволит организовать в Костромской области не только консультационный центр для кролиководческих предприятий Костромской области и других регионов, но и уникальную инновационную площадку для разработки и апробации научных достижений в кролиководстве.

СОЦИАЛЬНАЯ ИНФРАСТРУКТУРА

Безусловно, развитие указанных видов инфраструктуры невозможно рассматривать в отрыве от социальной инфраструктуры региона. Устойчивое развитие транспортной, инженерной, информационной, инновационной инфраструктур и, как следствие, повышение бюджетной отдачи бизнеса говорит об увеличивающихся возможностях государственных органов в строительстве объектов социальной инфраструктуры, прежде всего объектов дошкольного воспитания, образования, здравоохранения.

На 1 января 2013 года в Костромской области ликвидирована очередность детей в возрасте от трех до семи лет в детские дошкольные учреждения благодаря созданию в них дополнительно 944 мест. На эти цели затрачено 79 млн рублей из средств консолидированного областного бюджета.

Кроме того, в последнее время все большую актуальность в вопросах создания объектов социальной инфраструктуры приобретают различные варианты государственно-частного партнерства.

Инфраструктурные возможности Костромской области являются главным фактором уверенного развития бизнеса на территории региона, а также дальнейшего повышения уровня благосостояния и качества жизни населения региона.